中国警察巡逻在意大利街头

撒一鸣昨日返沪 讲述米兰街头巡逻"首秀"



首席记者 姜燕

中国游客求偶遇

"无论是中国游客还是意大利 本地人,对在街头巡逻的中国警察 都很好奇,后来还有人专程来'求偶 遇'。"虹桥机场一间贵宾室内,撒一 鸣神采奕奕,介绍着与意大利警方 开展联合警务执勤的经历。自13日 从罗马启程回国到现在, 他几乎没 怎么好好休息过,但依然保持着良 好的精神状态。

5月1日,他与另外3名中国 警察一起飞抵罗马,次日上午当地 警方为他们的到来举行欢迎仪式 暨首次联合巡逻启动仪式,下午4 人即前往意大利著名旅游景点斗 兽场巡逻。这次联合警务执勤主要 目的是让在意大利旅游的中国游 客和在意居住的华人增强安全感, 所以主要安排在景点、车站和商业 街等地。

惊艳世界的斗兽场"首秀"之 后,4名中国警察兵分两路,2名留 守罗马,撒一鸣和深圳出入境边防 检查总站皇岗边检站队长舒健前往

'第一天到米兰著名的景点多 莫大教堂, 我们的中国面孔和中国 警服立刻引起了中国游客的注意。" 撒一鸣说,一个中国女游客特地跑 过来看他的臂章, 确认了之后惊讶 地说"你们真是中国警察,怎么会有 中国警察到这儿来?"听撒一鸣介绍 后,马上高兴得像个小孩一样又蹦 又跳,说"我们国力强大了,你们都 走到海外来保护我们了!

"听到这样的话,我的内心也挺 激动的, 能穿着中国警服走在意大 利街头保护中国人, 我们也非常自 豪!"撒一鸣说,这是他们4名中国 警察共同的心声。

意大利人也会好奇地上前问东 问两, 期白之后称赞"你们的制服直 漂亮",并问及他们对米兰的感觉如 何,当得到"很现代化、城市很美"的 回答后,意大利人都很开心,表示希 望他们"以后常来"

这次行动也成为意大利新闻媒 体追踪的热点之一, 国家电视台持 续关注,一名中国警察还受邀到电 视台做了专访,撒一鸣和同伴则在 米兰景点做了现场连线。

颜值超高的中国警察叔叔刷屏 网络之后,名气大噪,许多中国游客 和留学生特地到街头寻找他们的踪 影,"求偶遇,要与我们合影,不光要 拍个人合影,还要拍团体照。"撒一 鸣说,还有"粉丝"想加他微信的, "不过,这个我不会给他。"撒一鸣狡 點一笑说。

说一口流利意语

这次前往意大利执勤的中国警 察经过精挑细选,其中2名有过海 外维和经历,2名有语言特长。公安 部国际合作局欧洲工作处处长王钢 说,这次选拔标准是"有基层工作的 丰富经验, 熟练堂握意大利语和英 语,同时具备一定国际执法合作经

意大利著名景点斗兽场的"首秀",身穿中国制服的中国警察令世界眼前一 亮。近日,在罗马和米兰与意大利警方联合警务执勤的4名中国警察回国,半个 月在异国巡逻,四人均收获颇多。昨天,4人当中唯一的上海民警、上海市公安 局国际机场浦东候机楼派出所民警撒一鸣透露了不少精彩故事。



■ 上海民警撒一鸣与意大利警察在罗马为游客服务

警方供图

中国警察赴意大利 执勤巡逻,是中国与意大 利警方一次新的尝试,也, 是中国警方首次在欧美 国家进行类似合作。

之所以选在意大利, 是因为双方在多年合作 接触中积累了高度信任。 中方的目的是保护中国 游客等在意中国公民的 安全,意大利方面也希望 更好保护游客安全。现 在,每年到意大利的中国 公民已超过300万人次。

为切实保障旅意中 国公民安全,2015年9 月,中意双方签署了《中 华人民共和国公安部和 意大利共和国内政部关 于开展警务联合巡逻的 谅解备忘录》

逻

容.我们要实现联合警务 巡逻常态化,以后会根据 实际情况,再次启动中意 联合警务巡逻。我们也会根据意 方的请求,接受意方来华考察培 训。"公安部国际合作局欧洲工作 处处长王钢表示, 今后会认真总 结经验, 根据实际情况视情与其 他国家开展此类警务合作

"按照备忘录的内

"通过此次联合警务巡逻,双 方互信进一步加深, 警务交流也 "王钢表示, 得到了很大的促进。 下一步双方在打击跨国有组织犯 罪、追逃以及反恐等领域的合作, 会更有深度,更有广度。 姜燕

验的民警"。

1982 年出生的撒一鸣初二时 曾随父母前往意大利,在著名男高 音歌唱家帕瓦罗蒂的故乡摩德纳市 生活过两年半,能说一口流利的意 大利语。撒一鸣的父亲说,当年儿子 苦学意大利语,花了不少功夫,别人 一天学8个小时,他要多学好几个

后来一家人又返回上海生活, 意大利语成为他的一项专长。2005 年他从上海公安高等专科学校毕业 后,经过培训到浦东机场候机楼派 出所工作,随后成为第一个上海公 安 110 意大利语接警志愿者, 前不 久又入选公安部外语人才库。

"去年9月,中国最好的意大利 语教授王军对我们电话初试,通过 后前往北京外国语大学培训, 历时 4个月,一个班共7个人,我是班 长。"撒一鸣说,这段时间主要是对 意大利语听说读写的训练和加深 对意大利文化的了解。后来,班上 有2人入选首批赴意大利联合执勤

语言优势不仅使他在意大利与 当地警察合作无间,还经常能在中 文、意大利语和英语之间无缝"切 ,为意大利警察在处理纠纷时担 任翻译。担任此次中意联合警务巡 逻队队长的广东省广州市公安局出 入境管理支队副支队长庞波曾在海 地维和,法语过硬,也在巡逻中派上 不少用场。有一次一名法国游客的 脚崴了,向他们求助,意大利警察听 不懂法语, 庞波便帮助翻译, 叫来救 护车,把他送到医院。

一天走3万多步

撒一鸣和同伴先后与两名意 大利宪兵和两名国家警察联合巡 逻。由于是首次联合执勤,意大利 警方非常重视,确保中国警察的安 全和巡逻工作的顺利。

"我们住在宪兵的兵营,条件很 不错,像个酒店。距执勤地点27公 里,他们每天开车把我们送过去,工 作结束再接回来。"撒一鸣说。

巡逻时, 他们身上配带的装备 有一个取证仪和"四件套",包括一 个电筒、记录的笔、本和一副太阳 镜、一只放水壶的包,不讨没有配水 壶,平时就塞瓶矿泉水。当地警方考 虑到第一次有外国警察上街巡逻, 怕引起当地民众情绪上的波动,没 有给他们配备警械。

在米兰,撒一鸣和同伴每天要 巡逻6个小时,实际工作时间往往 超出,午饭就在附近的警务站简单 解决。由于到意大利巡逻的意义就 在于让游客"看到"身穿中国制服的 中国警察,所以他们是步行巡逻。撒 -鸣手机里的运动记录软件显示, 他每天的步数都在2万步以上,最 高的一天走了3万多步。

"中国游客主要是问路,我刚去 对米兰的道路和地铁不太熟悉,就 拍了当地的地铁地图存在手机里, 方便指路。"撒一鸣说。

另一项主要工作是街面盘查, 盘查时撒一鸣主要负责警戒和翻译 工作。一次在地铁里盘查时,同行的 意大利警察发现两名男子神色慌 张,就将他们拦下带回警局检查,发

现两人签证已经逾期。

撒一鸣还参加过联合突击检 查。他介绍,意大利警察的管辖范围 比中国宽泛,还可以检查餐厅卫生, 如食品是否放在垃圾桶边,有没有 按时缴税, 劳务用人是否合法,甚 至连楼梯是否有塌陷都归他们管。

对粉丝们比较关心的有没有在 意大利抓到小偷,撒一鸣说,这个比 较遗憾,因为他们穿着制服,小偷看 到他们早躲起来了。不过,还确实有 一次遇到讨。

"那次在地铁执勤,在米兰中央 车站附近, 我们看到有两个穿黑色 背心的男子坐在椅子上, 车来了想 上又不上的样子, 判断他们一定有 问题, 便躲在二十多米远的柱子后 面观察。"把帽檐转到脑后,隔墙监 视, 还用手机取画面来看。他们起码 尝试了4次偷窃,都没有成功。"观 察了15分钟后,两个人企图到车厢 行窃时,突然发现已被盯梢,匆忙上 车溜走了。

"和我们一起执勤的斯蒂法诺 是反扒组组长,多年的老便衣,他对 当地小偷了如指掌,这天想给我们 抓个现形,一显意大利警察的身手, 不讨没能成功。"撒一鸣说,巧的是 当天他们又在多莫大教堂遭遇这两 个小偷,索性上去记下名字,把他们

临别还互赠警帽

在米兰不到两个星期的时间 里,撒一鸣和同伴受到相当高的礼 遇,得到了隆巴迪大区将军和其它 地方长官的接见, 听说他在中国机

场工作后, 意大利警方还特地安排 他到米兰的一个机场参观。

他们与一同执勤的意大利宪兵 和警察都建立了深厚的友情。一起 执勤的国家警察一个是斯蒂法诺, 个名叫卢戛, 他们在一起经常交 流两国警察文化,相谈其欢。

"他们的警车还有莲花和兰博 基尼,主要用来追飞车党,一般的车 根本抓不住。"撒一鸣说,他最羡慕 的还是意大利警察的执法环境比中 国好,公民人人都要考交通规则,人 人都自觉遵守,用不着交通大整治。 警车执行任务时,警笛一响,再堵的 路车辆都会自动向两边让出一条诵 道来,这一点确实需要中国人学习。 "有一次,电台响了,说有一个人在 破坏商家的玻璃,通知警车前往。我 们也申请前去,当时路非常堵,我认 为警车肯定没那么快到,结果我到 的时候已经看到他们把这个人制 服、押到车里了。

撒一鸣也向他们展示了上海的 美丽风景。"我给他们看了手机里的 外滩风景照片后, 他们特别惊讶和 羡慕,在意大利人的观念里,不知道 中国已经发展到这样。他们说有机 会一定要到上海来。还开玩笑说,让 我们回国后记得向大使提起,让他 们也到中国来巡逻,不要选其他人, 就选他们。"

米兰巛逻任务完成的那天. 起执勤过的宪兵晚上11点多下班 后,还特地赶到他们居住的酒店道 别,互换礼物、合影留念。第二天一 早,又赶到中央火车站送别。他们与 合作的警察也合影留念,互赠警帽。